
专题 05 函数动点最值之线段与面积  

如图，抛物线 y＝ax2+2x+c．与 x 轴交于 A，B 两点，与 y 轴交于 C（0，3），直线 y

＝﹣x﹣1 经过点 A 且与抛物线交于另一点 D．

（1）求抛物线的解析式；

（2）若 P 是位于直线 AD 上方的抛物线上的一个动点，连接 PA，PD，求△PAD 的面积的最大

值．

典例分析：

典例 1



解题思路：：（1）根据 y＝﹣x﹣1 经过点 A，可求出点 A 的坐标，将点 A、C 的坐标代入 y＝

ax2+2x+c 即可求出抛物线的解析；

（2）联立抛物线和一次函数 y＝﹣x﹣1 的解析式列方程解出可得点 D 的坐标，过点 P 作 PE∥y

轴，交 AD 于 E，设 P（t，﹣t2+2t+3），则 E（t，﹣t﹣1）（点），表示 PE 的长（线），根据三角

形面积公式可得△APD 的面积(式)，配方后可得结论．

 答案详解：解：（1）∵直线 y＝﹣x﹣1 经过点 A，

∴令 y＝0，则 0＝﹣x﹣1，

∴x＝﹣1，

∴A（﹣1，0），

将 A（﹣1，0），C（0，3）代入 y＝ax2+2x+c 得：

，

解得： ，

∴抛物线的解析式为：y＝﹣x2+2x+3；

（2）﹣x2+2x+3＝﹣x﹣1，

解得：x1＝﹣1，x2＝4，

∴D（4，﹣5），

过点 P 作 PE∥y 轴，交 AD 于 E，



设 P（t，﹣t2+2t+3），则 E（t，﹣t﹣1），

∴PE＝（﹣t2+2t+3）﹣（﹣t﹣1）＝﹣t2+3t+4，

∴△PAD 的面积 •PE•（4+1） （﹣t2+3t+4） （t ）2 ，

当 t 时，△PAD 的面积最大，且最大值是 ．

如图，二次函数 y x2+bx+c 的图象与 x 轴交于 B、C 两点（点 B 在点 C 的左侧），

一次函数 y＝kx+1 的图象经过点 B 和二次函数图象上另一点 A．其中点 A 的坐标为（4，3）．

（1）求二次函数和一次函数的解析式；

（2）若抛物线上的点 P 在第四象限内，过点 P 作 x 轴的垂线 PQ，交直线 AB 于点 Q，求线段 PQ

的最大值．

解题思路：（1）先把 A 点坐标代入 y＝kx+1 可求出 k，从而得到一次函数解析式为 y x+1，

则易得 B（﹣2，0），然后利用待定系数法求抛物线解析式；

（2）利用二次函数图象上点的坐标特征和一次函数图象上点的坐标特征，设 P（x，

典例 2



x2 x﹣3），Q（x， x+1），（点）则 PQ x+1﹣（ x2 x﹣3），（线）把解

析式配成顶点式得到 PQ （x﹣1）2 ，（式）然后根据二次函数的性质求 PQ 的最大

值．

 答案详解：解：（1）把 A（4，3）代入 y＝kx+1 得：

4k+1＝3，

解得：k ，

∴一次函数解析式为 y x+1，

当 y＝0 时， x+1＝0，

解得 x＝﹣2，

则 B（﹣2，0），

把 B（﹣2，0），A（4，3）代入 y x2+bx+c 得：

2 ，

解得：

∴抛物线解析式为 y x2 x﹣3；

（2）设 P（x， x2 x﹣3），则 Q（x， x+1），

∴PQ x+1﹣（ x2 x﹣3）

x2+x+4



（x﹣1）2 ，

∴当 x＝1 时，PQ 最大，最大值为 ．

一．线段最值之纵差法

1．如图，抛物线 y＝﹣x2+bx+c 与 x 轴交于 A，B 两点（点 A 在点 B 的左边），与 y 轴交于点 C，点

D 为抛物线的顶点，B，C 两点的坐标分别为（3，0）和（0，3）．

（1）直线 BC 的解析式为 　y＝﹣x+3　．

（2）求抛物线所对应的函数解析式．

（3）①顶点 D 的坐标为 　（1，4）　；

②当 0≤x≤4 时，二次函数的最大值为 　4　，最小值为 　﹣5　．

（4）若点 M 是第一象限的抛物线上的点，过点 M 作 x 轴的垂线交 BC 于点 N，求线段 MN 的最

大值．

试题分析：（1）用待定系数法求函数解析式即可；

（2）把 B（3，0），和 C（0，3）代入 y＝﹣x2+bx+c，即可求函数解析式；

（3）①由 y＝﹣（x﹣1）2+4，即可求顶点坐标；

②当 x＝1 时，函数有最大值 4，当 x＝4 时，函数有最小值﹣5；

（4）设点 M（t，﹣t2+2t+3），则 N（t，﹣t+3），可得 MN ，即可求 MN

实战训练



的最大值．

 答案详解：解：（1）设直线 BC 的解析式为 y＝kx+m，

∴ ，

∴ ，

∴y＝﹣x+3，

所以答案是：y＝﹣x+3；

（2）把 B（3，0），和 C（0，3）代入 y＝﹣x2+bx+c，

得 ，

解得 ，

∴y＝﹣x2+2x+3；

（3）①∵y＝﹣x2+2x+3＝﹣（x﹣1）2+4，

∴顶点 D（1，4），

所以答案是：（1，4）；

②∵函数的对称轴为直线 x＝1，

∴当 x＝1 时，函数有最大值 4，

∵0≤x≤4，

∴当 x＝4 时，函数有最小值﹣5，

所以答案是：4，﹣5；

（4）设点 M（t，﹣t2+2t+3），则 N（t，﹣t+3），

∴MN＝﹣t2+3t ，

∴线段 MN 的最大值是 ．

2．如图，直线 y x+c 与 x 轴交于点 A（3，0），与 y 轴交于点 B，抛物线 y x2+bx+c 经过点



A，B．

（1）求点 B 的坐标和抛物线的解析式；

（2）M（m，0）为线段 OA 上一个动点，过点 M 垂直于 x 轴的直线与直线 AB 和抛物线分别交于

点 P、N．

①试用含 m 的代数式表示线段 PN 的长；

②求线段 PN 的最大值．

试题分析：（1）把 A 点坐标代入直线解析式可求得 c，则可求得 B 点坐标，由 A、B 的坐标，利

用待定系数法可求得抛物线解析式；

（2）①M（m，0），则 P（m， ），N（m， ），即可求出 PN 的

长；

②根据二次函数的性质可得线段 PN 的最大值．

 答案详解：解：（1）∵y x+c 与 x 轴交于点 A（3，0），与 y 轴交于点 B，

∴0＝﹣2+c，解得 c＝2，

∴B（0，2），

∵抛物线 y x2+bx+c 经过点 A，B，

∴ ，解得 ，

∴抛物线解析式为 y x2 x+2；



（2）①M（m，0），则 P（m， ），N（m， ），

∴PN （0≤m≤3）；

②∵PN ，

∴m 时，线段 PN 有最大值为 3．

3．如图，已知二次函数 y x2﹣x 的图象与 x 轴交于 A、B 两点，与 y 轴交于 C 点．

（1）求 A、B、C 三点的坐标；

（2）求直线 BC 的函数表达式；

（3）若 D 是线段 OB 上一个动点，过 D 作 x 轴的垂线交直线 BC 于 E 点，交抛物线于 F 点，求

线段 EF 的最大值．

试题分析：（1）将 x＝0 代入函数解析式即可求出 C 点坐标，将 y＝0 代入函数解析式即可求出

A、B 的坐标；

（2）利用一次函数的待定系数法直接求解即可；

（3）设点 D 的坐标，再利用两点之间的距离公式求解即可．

 答案详解：（1）解：∵二次函数 y  x2﹣x ，

令 y＝0，即 ，

∴x1＝3，x2＝﹣1，



由图可得，B 在 A 的右边，

∴B（3，0），A（﹣1，0），

令 x＝0，则 ，即 ；

（2）解：设直线 BC 解析式为 y＝kx+b，

把 B（3，0），C（0，﹣2）代入得，

，

解得 ，

∴直线 BC 解析式为 ；

（3）解：设 D（x，0），0≤x≤3，DF⊥x 轴，

∴xD＝xE＝xF＝x，

∵E 在直线 BC 上，

∴ ，即 ，

∵F 在抛物线上，

∴ ，即 ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，y 随 x 的增大而增大， ，y 随 x 的增大而减小，

∴  时，EF 有最大值，



∴ ；

∴EF 的最大值是 ．

4．如图所示，抛物线 y＝x2+bx+c 与 x 轴交于点 A 和点 B（5，0），与 y 轴交于点 C（0，5）．

（1）求抛物线的表达式；

（2）若点 M 是抛物线在 x 轴下方的动点，过点 M 作 MN∥y 轴交直线 BC 于点 N，求线段 MN 的

最大值．

试题分析：（1）通过待定系数法求解．

（2）由 B，C 坐标求出直线 BC 解析式，设点 M 坐标为（m，m2﹣6m+5），从而可得点 N 坐标，

进而求解．

 答案详解：解：（1）将（5，0），（0，5）代入 y＝x2+bx+c 得 ，

解得 ，

∴y＝x2﹣6x+5．

（2）设直线 BC 解析式为 y＝kx+n，

将（5，0），（0，5）代入 y＝kx+n 得 ，

解得 ，

∴y＝﹣x+5，

设点 M 坐标为（m，m2﹣6m+5），则点 N 坐标为（m，﹣m+5），

∴MN＝﹣m+5﹣（m2﹣6m+5）＝﹣m2+5m＝﹣（m ）2 ，
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